

Μηνιαίο Δελτίο Προσκτήσεων, 19

Ιανουάριος 2024

Δωρεά Κίτσου Τρίπου – Συλλογή Κλειώς Τρίπου-Μποστταντζόγλου

Η δωρεά της βιβλιοθήκης της Κλειώς Τρίπου-Μποστταντζόγλου από τον ανιψιό της Κίτσο Τρίπο αποτελεί μία από τις πιο πρόσφατες προσκτήσεις της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος.

Πρόκειται για μια συλλογή 5.000 περίπου τίτλων που εκτείνονται χρονικά από τα τέλη του 18ου αιώνα έως τις μέρες μας. Καλύπτει ένα ευρύ φάσμα γνωστικών πεδίων των ανθρωπιστικών σπουδών, κυρίως στα ελληνικά και στα γαλλικά. Η νεότερη και σύγχρονη ελληνική ιστορία, η λογοτεχνία και η τέχνη αποτελούν τις βασικές θεματικές της συλλογής ενώ υπάρχει και σημαντικός αριθμός γεωγραφικών μελετών, περιηγητικών κειμένων και ταξιδιωτικών οδηγών. Λιγότερα αλλά εξίσου σημαντικά είναι όσα βιβλία σχετίζονται με την αρχαία ελληνική γραμματεία, τη φιλοσοφία ή τη γλωσσολογία. Ξεχωρίζουν επίσης σπάνιες και πολύτιμες εκδόσεις, όπως τα *Στοιχεία Γεωμετρίας* του Α. Τακουετίου που κυκλοφόρησαν στη Βιέννη το 1805 ή τα *Ηθικά Νικομάχεια* του Αριστοτέλη, σε επιμέλεια του Αδαμάντιου Κοραή, έργο που τυπώθηκε στο Παρίσι το 1822. Διακρίνονται, τέλος, πρώτες εκδόσεις σημαντικών έργων, όπως είναι η μελοποίηση του Εθνικού Ύμνου από τον Νικόλαο Μάντζαρο, η οποία κυκλοφόρησε από τον εκδοτικό οίκο Clayton στο Λονδίνο το 1873 ή τα *Ποήματα* του Κ. Π. Καβάφη τυπωμένα στην Αλεξάνδρεια το 1935, με καλλιτεχνική επιμέλεια του Τάκη Καλμούχου.

Εκτός από τα έντυπα βιβλία και τις περιοδικές εκδόσεις, σημαντικό μέρος της δωρεάς αποτελεί αρχειακό υλικό που αποτυπώνει τη ζωή και τα ενδιαφέροντα της Κλειώς Τρίπου-Μποστταντζόγλου. Κατάλογοι, προγράμματα και προσκλήσεις που εντοπίζονται στη συλλογή της μαρτυρούν τον τρόπο με τον οποίο παρακολουθούσε τα πολιτιστικά τεκταινόμενα και την εγχώρια βιβλιοπαραγωγή. Σημαντικός είναι ακόμη ο αριθμός ταξιδιωτικών φυλλαδίων, υλικό αρκετά σπάνιο καθώς δε διανέμεται εμπορικά και γι' αυτό εντοπίζεται δύσκολα στην έντυπη παραγωγή και δεν καταγράφεται συστηματικά. Στο αρχειακό υλικό συμπεριλαμβάνονται τέλος και αντίγραφα από το χειρόγραφο του πατέρα της με τίτλο «Ιστορικά σημειώσεις περί οικογενείας Τρίπου», το πρωτότυπο του οποίου παραδόθηκε από την ίδια στο Μουσείο Μπενάκη το 2005. Για τον σχολιασμό μάλιστα του συγκεκριμένου φαίνεται να αντλεί στοιχεία από τα έντυπα της οικογενειακής βιβλιοθήκης όπως φανερώνουν και οι σχετικές βιβλιογραφικές αναφορές.

Συνοψίζοντας, πρόκειται για μια ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα συλλογή που απηχεί το ενδιαφέρον της συλλέκτριας για την οικογενειακή ιστορία και κληρονομιά, τα βιβλία και τα ταξίδια. Το υλικό της δωρεάς βρίσκεται υπό επεξεργασία και σύντομα θα είναι διαθέσιμο στο ερευνητικό κοινό.

Εύη Καπώλη

Ιστορικός